

区街动态

管城获全国科技进步先进区称号

本报讯(记者 王思俊 通讯员 康昊增)近日,在科技部组织开展的2013年全国县(市、区)科技进步考核评选中,管城区再次蝉联“全国科技进步先进县(市、区)”荣誉称号,这是该区连续十年五次获得此项殊荣。

近几年,管城区以建设“创新型城区”为目标,以提升科技创新能力为核心,积极培育创新主体、集聚创新资源、优化创新环境、完善创新体系。以实施创新驱动发展为契机,带动优势产业规模发展,促进新兴产业和科技服务业跨越发展,紧紧围绕科技兴农、科

技惠民事业和创新城区建设的大主题,为科技进步营造良好的环境,全面提升管城区的综合实力、区域竞争力和可持续发展能力。同时,切实抓好科技创新体系建设、平台打造和高层次人才引进,共引进、转化、推广科技成果、新技术48项,2013年实现高新技术产值240亿元,同比增长30%,解决制约支柱产业共性技术难题25个,建成基层科技活动基地20个,打造节能示范社区10个,促进区域现代农业转型升级和农民增收,为经济社会发展提供有力科技支撑。

惠济区将新建3所小学

本报讯(记者 杨学栋 通讯员 李恒)昨日,记者从惠济区教体局了解到,2014年,惠济区将启动新建3所小学,改扩建3所中小学,建成后新增小学教学班116个、初中教学班18个。

新建3所小学中,一是开元路小学,位于天元路、滨河路交叉口东南角,项目规模为24个教学班,占地面积14276.03平方米,计划新建校舍面积8500平方米,总投资2472万元;二是香山外国语小学,位于香山路东金山路北,项目规模为24个教学班,占地面积17833平方米,计划新建校舍面积8775.21平方米,总投资2495万元;三是惠济区艺术小学,位于南阳路西刘砦路北,占地面积11050.37平方米,计划新建校舍建筑面积8840平方

米,规模为36个教学班,总投资2800万元。

改扩建3所中小学中,一是薛岗小学,位于惠济区老鸦陈街道办事处南300米处的薛岗村,原占地面积5734平方米,扩大用地面积6527平方米,总用地面积12261平方米,32个教学班的办学规模,建筑面积7455平方米,总投资1500万元;二是新建惠济区实验小学餐厅宿舍楼,位于惠济区开元路与清华园路交会处向东100米路南、惠济区实验小学校园内,总建筑面积3400平方米(含餐厅、宿舍楼),总投资550万元;三是新建郑州市第七十九中北教学楼,位于惠济区清华园路与北四环交叉口西南角,建筑面积6520平方米,规模为18个教学班,总投资1300万元。

上街区订单式培训促就业

本报讯(记者 朱华 通讯员 郑凯 宋艳艳)记者昨日在上街区了解到,该区人社局创新劳动培训方式,以订单式培训有针对性地满足用工需求,取得明显效果。

一是科学制订“订单”。积极与用人单位沟通,结合各用人单位实际,确定培训项目和培训数量。二是严格组织培训。提高培训质量,对参加培训的人员实行签到制,严抓课堂纪律,严格要求每一位学员

必须高效率完成授课内容。三是加强推荐推介。深入用人单位,结合其用工需求,进行有针对性的、合理的推荐推介。近日,该局在上街区北峡窝村开展了为期30天的家政培训,培训群众60余人,推荐培训人员到家政公司上岗。为促使参加培训的学员能够掌握更多的实用技术,该局专门聘请专业人士为培训指导老师,创新培训内容、拉长培训时间,全面提升劳动者的就业能力。

大学路街道专项检查农民工工资支付

本报讯(记者 赵文静 通讯员 于海利)春节临近,为保障辛勤务工的农民工朋友们能按时领到工资,连日来,大学路街道在全辖区范围内集中组织开展农民工工资支付专项检查活动。

检查人员重点展开了对辖区内用人单位工资支付情况监控排查,特别是加大对使用农民工较多的建筑工地、餐饮服务及劳动密集型重点企业等重点用人单位的排查力度,全面掌握所辖区域用人单位工

资支付总体情况。对于检查过程中发现的用人单位存在违法拖欠农民工工资的苗头性问题,积极开展简单劳动争议调解处理工作,赢得了农民工的信任。

此次排查,大学路街道充分利用电子显示屏、公告栏等相关政策进行了前期宣传,同时开通和公布了举报电话,共计发放宣传资料5000余份,政策咨询20人次,检查用人单位150户,涉及劳动者681人,其中农民工150人。

湖光苑社区五彩连心卡把服务送到家

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张黎)日前,中原区三官庙街道办事处湖光苑社区推出的橙色夕阳卡、绿色春蕾卡、红色爱心卡、粉色帮扶卡、蓝色关爱卡发放给辖区空巢、特困老人,流动、留守儿童、困难党员以及残疾人等不同人群。

以“五彩连心卡”为桥梁,2013年以来,湖光苑社区党总支为居民提供送医上门、代缴水电费、调解矛盾纠纷等便民利民服务370余次,就业培训200多人次,帮助62名居民实现再就业。

和流动人口多的实际情况,推出了“五彩连心、片片暖心”活动,制作了橙色夕阳卡、绿色春蕾卡、红色爱心卡、粉色帮扶卡、蓝色关爱卡发放给辖区空巢、特困老人,流动、留守儿童、困难党员以及残疾人等不同人群。

以“五彩连心卡”为桥梁,2013年以来,湖光苑社区党总支为居民提供送医上门、代缴水电费、调解矛盾纠纷等便民利民服务370余次,就业培训200多人次,帮助62名居民实现再就业。

中原区法院多措并举维护劳动者权益

本报讯 中原区法院积极践行司法为民,采取有力措施,切实维护劳动者合法权益。

一是开辟诉讼绿色通道。二是灵活运用“诉前调解、预立案”等创新机制。三是加大司法救助力度。四是充分发挥劳动者权益保护审判庭的职能作用。同时,加大巡回审判力度,选取典型案例在工会、工地、车间等进行巡回审理、公开宣判,以切实增强劳动者的维权意识。

2013年以来,共受理劳动争议案件220件,已经审结189件,其中审结劳动争议案件98件,追讨劳动报酬类案件13件,为劳动者实现权益195.4万元,提出司法建议2条,为12名生活困难的劳动者减免、免诉讼费7000余元。

(张娜 穆童)

心理援助打开一扇澄明的心窗

本报记者 孙志刚 通讯员 张黎 刘金玲



高丙宇在汶川和灾区孩子在一起。(资料图片)

有人说,上帝在你面前关上一扇门的同时,也会为你打开一扇窗户。高丙宇就是为封闭内心的人推开窗户的人。作为一名狱警和国家二级心理咨询师,他注定成为帮人解开心结的那个人。

高丙宇是郑州市监狱的一名普通干警,国家二级心理咨询师。自参加工作后,他怀着对特殊人群的关爱,一心扑在服刑人员的教育改造中。用他的话说,每一名服刑人员背后都有一部沉重的生活史,之所以入狱服刑绝不是出于偶然。教育改造就是要找出服刑人员犯罪的“心结”所在,帮助

犯人解除心结,革除邪恶,改邪归正。也正是他的循循善诱、积极开导,使一名犯人脱胎换骨,又回归社会。

高丙宇经常利用自己心理咨询的专长为服刑人员进行矫治。在对犯人的矫治中,也和犯人结下了深厚的感情。在调往别的分监区前,犯人安某说:“虽然以后还能见面,但我还是不想让您调走,我保证以后好好干,不给您丢脸。”高丙宇把管教工作和志愿服务相融合,通过真诚关爱和专业素养,让服刑人员从不信任到试探,到彻底打开心扉,解开心结。



除了在监狱内为犯人进行心理矫正外,高丙宇积极为地震等重大灾害及孤立事件的受害者提供心理援助。2008年5月12日,四川汶川大地震发生后,高丙宇作为河南省心理援助团唯一一名二级心理咨询师和专业志愿者,带着全狱干警职工第一批赴地震灾区为心理受到创伤的群众进行心理援助,受到了中国红十字会四川分会的认可和肯定。

此后,高丙宇还加入河南红十字会心理援助团,义务为受到精神困扰的患者提供心理咨询。2011年6月30日,在“新密29岁男子性侵15岁男孩”事件发生后,高丙宇就接到了求助电话,冒雨和心理援助团赶到新密为受害男孩进行心理治疗。2013年4月4日,高丙宇还和他的团队一起到驻马店市为一位自杀未遂的医护人员处理情绪。

多年以来,高丙宇把对服刑人员这个特殊群体的关爱升华到对社会弱势群体的无私帮助。不管是对服刑人员的心理矫治还是对社会困难群体的心理救助,每一次的志愿活动都为受助者点亮一盏心灯,打开一扇澄明的心窗。

美丽税花助人为乐

昨日,金水区地税局东风路税务所迎来了几个特殊的纳税人,他们是专门来给该所的税收专管员张蓓送锦旗和感谢信的。

作为地税行业的一名老员工,张蓓已在自己的岗位上干了17年,她分管的A时代广场和新派电脑城的纳税人,没有不认识她的,普遍的评价是“人和气,热情”。此次专门送给她的这面锦旗,就是文化路科技市场某餐馆老板老王专门为她制作的。

老王是一名自主创业的残疾人,这次创业也是他第一次涉足餐饮业。由于对相关税务政策缺乏了解,早在3个月前,餐馆刚开始装修时,老王就到东风路税务所办理了税务登记。按照规定,办理了税务登记后,税务机关就要根据餐馆的营业情况定税额了。张蓓了解到该餐馆仍未开业的情况下,一面劝老王不要着急,一面赶紧回所里说明情况,推迟为老王定税。

在以后数月的相处中,张蓓的周到服务和细心照顾让老王备受感动。鉴于老王对相关税法“白纸一张”的情况,张蓓专门对他进行了税法讲解,包括国家有关小微企业的税收政策,以及有关残疾人创业的扶持政策等,让老王做到心中有数。老王行动不太方便,张蓓就亲自上门,把本应由老王到税务机关填写的各种表格送到他手上,让他填写后代为提交。这期间,张蓓隔三差五就来到老王店里,问问进展、提些建议,还时不时就具体问题帮他出谋划策。这一切,老王看在眼里,感动在心里。饭店正式开业后,老王专门去做了一面锦旗,特意印上“美丽税花经济卫士”的字样,送到张蓓手里,感谢她的无私帮助和尽心照顾。

本报记者 侯爱敏 通讯员 廖晓琪

星级社区 为群众提供星级服务

走进紫光社区,宽敞明亮的教室里,社区科普大学学员正在认真听老师讲授科学健身知识;装修典雅的蓓蕾书屋里,孩子们静静地阅读各种刊物;设施齐全的电子阅览室里,年轻人正在上网查询资料。

紫光社区成立于2009年8月,是一个软硬件设施都比较齐备的新型社区,2013年被郑州市首批命名为“星级社区”。

社区主任刘音介绍,2013年以来,紫荆山南路街道办事处借助我市创建“国家级公共文化服务体系示范区”东风,投入资金200多万元在紫光社区试点打造现代化的社区文化活动中心,先后建成了功能完备、设施齐全的多功能厅、文体活动室、图书阅览室、电子阅览室,开办了社区基层学校、市民文明学校、人口与计生学校、社区科普大学等,开设了法律课堂、婚育课堂、社会实践课堂、养生保健课堂等,还针对普通社区居民和社区青少年分别开设了梧桐书屋和蓓蕾书屋,社区藏书达到5000余册。

社区经常邀请区委党校讲师、社会教育机构老师、辖区医疗单位专家以及公安、司法、法院、检察院的法律工作者走进社区,面向居民开展专题讲座,截至目前累计开课达400余次,参加人数2600多人次。

社区相继成立了紫光社区居民舞蹈队、合唱团、社区读书会等,定期开展丰富多彩的广场文体活动、邻里互助活动、文化主题活动等,丰富了居民的业余文化生活。

本报记者 梁月琳 通讯员 叶青

社区的16支志愿服务队

上街区济源路街道中安街社区,有16支志愿服务队,无论是照顾空巢老人、代缴电费还是教育子女,都有相应的志愿者服务上门。

现年77岁的退休党员关响宇是中安街社区志愿服务队的“创始人”。他从郑州轻金属研究院党支部书记岗位上退休到社区后,成立了剪纸艺术辅导服务队,常常在社区义务为街坊邻里剪一些“囍”字或鸳鸯图案供他们办喜事时使用。后来,免费办起了剪纸艺术辅导班,深受辖区居民的喜爱。在他的带动下,李杰学生课外语辅导服务队、李玉普一生康健义诊服务队、关爱空巢老人志愿者服务队等志愿者队伍相继成立。

辖区居民张鑫夫妇从外地搬到中安街社区居住后,得知对门邻居王改凤老人的子女不在身边,就经常邀请老人来家里坐坐,每每改善生活做了可口的饭菜,都邀请老人一起过来吃。在他们夫妇的带动下,社区成立了关爱空巢老人志愿者服务队,对辖区空巢老人实行“一对一或多对一”的结对帮扶。

中安街社区的2816户居民中,几乎每6户就有一名社区志愿者;李杰老师组成学生课外语辅导,利用放假时间给孩子补习功课;做心理辅导;李玉普一生康健义诊服务队利用周六周日免费为居民看病,送上健康咨询;张玉花爱心理发服务队定期到居民集中地点免费为居民理发。每个志愿服务队都有自己的服务台账,在每次活动后都有详细的活动记录。截至目前,16支志愿队伍共开展志愿服务活动216次,为解决问题280件。

本报记者 朱华 通讯员 卜桂平

中原区惠民工程让群众得实惠

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张黎)前段时间,家住中原区四棉西社区69岁的孤寡老人李守常,因患急性肠梗阻做了手术,手术住院期间,中原区政府以购买服务的形式,请了晚晴山庄居家养老专业护工为李守常洗衣做饭、打扫卫生。

为切实体现政府对困难人群的关爱,中原区大力实施惠民工程,以改革创新为动力,以现代民政为取向,使各项惠民工作在实践中完善提高,在探索中稳步推进。

为做到“应保尽保”,让困难家庭得到社会关爱,中原区民政局坚持依法低保、分类施保、动态管理下的应保尽保原则,促进效能最大化。目前,共救助城乡低保家庭1741户、3039人,累计发

放低保金1155.5万元。还积极落实医疗救助、教育救助、住房保障救助等优惠政策。救助低保对象大病患者244人,发放救助资金68.4万元。落实农村五保户供养制度,财政投入资金53.6万元,对40名五保对象全部实现集中供养。

积极落实孤儿救助政策。中原区实施孤儿儿童信息化管理,加强对艾滋病患者和艾滋病致孤儿童的关爱,为孤儿办理低保并发放孤儿生活救助金。还加强对社会弃婴和流浪乞讨人员的救助,救助弃婴6名;在2013年11月1日开始的冬季专项救助活动中,临时救助流浪乞讨人员19人。

深入开展居家养老工作,从2013年3月份开始对全区老人情况进行摸

底。根据摸底,该区60岁以上人口为6.6万余人,其中孤寡老人288人,采取政府购买专业机构上门服务形式,为60-69岁的老人每人每天提供1个小时服务;为70-79岁的老人每人每天服务2个小时;为80岁以上的老人每人每天服务3个小时。2013年以来,中原区共花费近百万元为74位孤寡老人、21户空巢老人申请政府购买服务,还建立了晶华城社区托老站,使辖区老人可以在托老站进行康复治疗、就餐、预约入户做饭。

同时,中原区还把关爱高龄老人作为惠民工程的重要工作,积极落实老年人生活补贴、办理老年人优待证等措施,把党和政府的关怀送到高龄老人家中。